

我省个人创业“一件事”跑出便民利企“新速度”

“以前办创业手续要跑好几个部门，现在线上点一点、窗口跑一趟就搞定！”一位创业者感慨地说。随着吉林省个人创业“一件事”服务平台全面上线，创业者真切感受到了政务服务的“新速度”。今年初，国务院将“高效办成一件事”列为重点督办任务。吉林省迅速响应，省人社厅攻坚推进，仅用时2个月，便实现个人创业“一件事”线上线下融合服务全面落地，成为全国首批上线使用的10个省市之一，并在我省第一批12项重点事项中率先达标落地。

三大突破让创业“一件事”更简单

一是线上集成办，一网通办省时一半。依托“吉事办”平台，整合就业创业证申领、创业补贴申领、经

营主体登记注册、养老保险登记、纳税信息确认等5类核心事项，将原本4个环节压缩至2个，办理时长由15个工作日缩减至7个工作日。群众只需登录平台，即可“一次填报、多部门联办”。

二是线下一门办，专窗帮办少跑两次。全省政务服务中心设立“个人创业专窗”，提供“咨询—受理—反馈”全流程帮办。通过线上线下联动，减少群众跑腿次数，真正实现“进一扇门，办所有事”。

三是数据共享办：免填免交，一表申报。工商、税务、人社等部门打通数据壁垒，通过共享经营主体登记注册、个税缴纳记录、社保参保信息等数据，实现就业登记“免填表、免提交、免核验”，系统自动生成《就业创业证》，“一表申报”让创业更省心。

多维赋能让政策更贴心服务更高效

宣传“零距离”，联合制作政策解读视频，通过“吉林营商环境”“吉林人社视点”“吉林就业”等新媒体矩阵全网推送，依托基层网点定向触达创业者，确保政策应知尽知。培训“全覆盖”，全省经办人员线上培训同步启动，政策解读+技术实操双管齐下，保障窗口服务“零障碍”。

从“多头跑”到“一站式”，从“反复填”到“数据代跑”，吉林省以数字化改革为引擎，推动个人创业“一件事”落地见效，不仅为创业者减负松绑，更彰显了服务民生的决心。下一步，我省将持续深化“高效办成一件事”改革，让更多便民利企举措惠及千家万户。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

长春燃气今日起对以下小区进行入户安检

长春燃气股份有限公司于2025年7月7日至7月13日对以下小区居民用户的户内燃气设施进行入户安全检查。

城区朝阳区区域范围内：万科柏翠园、澳海澜苑、伟业富强天玺。

城区净月区区域范围内：福临家园、亚泰山语湖、伟峰东城、保利净月和府、恒大檀溪郡。

城区南部区域范围内：光复路小区、陕西路567民居、吉达小区、祥和家苑、陕西西路监狱宿舍、长大小区、北大工行宿舍、长春大街小区、中环11区、平康小区、祥和家园、桃源春苑、桃园春晖、道台府小区、东煤小区、东康小区、北安小区、永春小区、中海金城中央、北齐星河湾、万龙花园、东大小区、桃园社区（桃源春晖、桃源春晓、拖配宿舍）、春园社区（东圈小区、

西圈小区、西锅一号）、警官公寓、达顺小区、鑫鹏东区、教师楼、鸿城国际回迁楼、东风公安局、鸿城西域、伊水社区（卉香花园、怡通家园）、南溪虹筑、金色世界湾、陶然庭院、新城小区、幸福街综合楼、我的家园、卫星花园、爱心嘉园、创新花园、金融专科医院。

城区东部区域范围内：恒大新都小镇、中海紫御华府、经开六区。

城区北部区域范围内：吴中印象一、二期、鑫旺小区、机务小区、怡馨美苑、上台花园、上台绿色蔬菜基地温室。

温馨提示：长春燃气安检员是经过专业培训的，有成型的安检流程，统一工装、佩戴工牌，携带专业安检工具及设备入户免费安检。提示广大居民注意甄别，谨防上当。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

长春市交通运输部门公布5起典型案例

长春市交通运输部门坚持有诉必查、一案双查，持续加大出租汽车领域违法违规查处力度，严厉打击非法营运和网约车平台公司违规运营行为，规范出租汽车运营秩序，切实保障乘客权益。近日，长春市交通运输部门公布5起典型案例，旨在以案释法、警钟长鸣，提醒广大从业者和网约车平台公司规范运营行为，严格遵守法律法规。

案例一：2025年5月12日，吉AF72919驾驶员邵*未取得《网络预约出租汽车运输证》，利用滴滴出行科技有限公司长春分公司“滴滴出行”网约车APP接单营运。依据《长春市客运出租汽车管理条例》，对邵*罚款3000元，同时责令改正；滴滴出行科技有限公司长春分公司因为未取得网络预约出租汽车车辆运营许可证件的车辆提供网络预约出租汽车运营服务信息对接，责令改正，给予罚款30000元的行政处罚。

案例二：2025年6月5日，吉ADQ4675驾驶员王*博未取得《网

络预约出租汽车运输证》，利用滴滴出行科技有限公司长春分公司“滴滴出行”网约车APP接单营运。依据《长春市客运出租汽车管理条例》，对王*博罚款3000元，同时责令改正；滴滴出行科技有限公司长春分公司因为未取得网络预约出租汽车车辆运营许可证件的车辆提供网络预约出租汽车运营服务信息对接，责令改正，给予罚款30000元的行政处罚。

案例三：2025年6月12日，吉AFJ0150驾驶员冯*未取得《网络预约出租汽车运输证》，利用滴滴出行科技有限公司长春分公司“滴滴出行”网约车APP接单营运。依据《长春市客运出租汽车管理条例》，对冯*罚款3000元，同时责令改正；滴滴出行科技有限公司长春分公司因为未取得网络预约出租汽车车辆运营许可证件的车辆提供网络预约出租汽车运营服务信息对接，责令改正，给予罚款30000元的行政处罚。

案例四：2025年6月16日，吉

AF46246驾驶员由*刚未取得《网络预约出租汽车运输证》，利用滴滴出行科技有限公司长春分公司“滴滴出行”网约车APP接单营运。依据《长春市客运出租汽车管理条例》，对由*刚罚款3000元，同时责令改正；滴滴出行科技有限公司长春分公司因为未取得网络预约出租汽车车辆运营许可证件的车辆提供网络预约出租汽车运营服务信息对接，责令改正，给予罚款30000元的行政处罚。

案例五：2025年6月24日，吉AFG3069驾驶员王*湘未取得《网络预约出租汽车运输证》，利用滴滴出行科技有限公司长春分公司“花小猪”网约车APP接单营运。依据《长春市客运出租汽车管理条例》，对王*湘罚款3000元，同时责令改正；滴滴出行科技有限公司长春分公司因为未取得网络预约出租汽车车辆运营许可证件的车辆提供网络预约出租汽车运营服务信息对接，责令改正，给予罚款30000元的行政处罚。

城市晚报全媒体记者 陆续

全国档案查询利用服务平台移动端APP上线

新华社北京7月6日电（记者董博婷）记者6日从国家档案局获悉，全国档案查询利用服务平台移动端APP当日正式上线。这标志着全国档案查询利用服务工作迈向移动互联网新阶段，将为社会公众带来高效、便捷查档体验。

据了解，用户通过手机在移动端APP完成实名注册登录后即可开启便捷查档新体验。用户可填写查档需求，选择目标档案馆，查档申请经目标档案馆接收办理后，通过移

动端APP及时反馈查档结果。用户可根据自身需求选择电子邮件接收、快递邮寄、到就近档案馆现场领取等方式获得查档结果。

截至目前，全国档案查询利用服务平台已累计接入2300余家档案馆，注册用户超23万。国家档案局相关负责人表示，移动端APP将持续优化移动端功能，加强与各级档案馆的联动，进一步提高档案服务质量、拓展服务渠道，让档案服务更好地惠及广大群众，助力社会发展。

小暑至，觅清凉

“倏忽凉风至，因循小暑来。”在夏日的热浪中，7月7日，我们将迎来二十四节气中第十一个节气——小暑。

《月令七十二候集解》记载：“六月节……暑，热也，就热之中分为大小，月初为小，月中为大，今则热气犹小也。”虽未达酷暑巅峰，却意味着天气开始炎热。这时江淮流域梅雨即将结束，气温升高，进入伏旱期；而华北、东北地区进入多雨季节。蒸腾的热气催促着人们寻觅清凉之道，避暑消暑的智慧由此而生。

古人解暑的方式多样，诗词中有诸多记载。“雪藕冰桃情自适，无烦珍重碧筒尝”，描绘了古人享用冰镇果蔬的惬意；“夏日饶温和，避暑就清凉”，则道出了寻觅清凉之地的悠然。这些智慧历经岁月沉淀，至今仍影响着人们的夏日生活，在广袤的中华大地上催生出独具地域特色的解暑传统。

清晨的上海市练塘镇水田里，茭农们弯腰在密密的绿叶丛中摸索，镰刀轻挥，“咔嚓”一声，饱满的茭白便落入身后的竹筐。茭白被称为“水中人参”，是当地消暑的天然珍品。“茭白清热解暑，可以清炒可以油焖，热吃更香甜，做

法可多哩！”茭农钱老伯说。以当季水生时蔬入馔，是水乡人家应对暑湿的饮食智慧。

千里之外的宁夏南部，八方游客在六盘山寻得一方清凉。得益于高海拔与丰茂的植被，这里夏季平均气温仅18℃，成为天然的避暑胜地。山脚下治家村的特色民宿，游人如织。“随着气温持续攀升，河南、陕西、四川等地的游客纷纷来到这里避暑。”巧媳妇庄园负责人冶三成介绍。漫步山间小道，微风拂面，送来沁人心脾的凉意，将炎炎酷暑隔绝于青山之外。

在素有“火洲”之称的新疆吐鲁番，烈日炙烤大地。巷口的杏皮茶摊上，琥珀色的茶汤在铜锅中流转，这道特色饮品由杏干、葡萄干、红枣等干果精心熬制，再加入冰块，瞬间化作一杯酸甜沁凉、生津止渴的解暑佳品。“杏皮茶，凉快的杏皮茶！”叫卖声里，游客们排起长队，只为这一口化解“火洲”干燥酷热的滋味。

从江南平原的时令馈赠，到西北高山的天然清凉，再到火洲盆地的特色茶饮，不同的“清凉之道”，绘就了一幅生动的地域风情画，也诠释着人与自然和谐共生的古老哲学。新华社

北方“桑拿天”还要“蒸”多久？

新华社记者 黄圭

新华社北京7月5日电“出门像被牛舔了一口”“北京热带雨林”“饼干软了，衣服也馊了”……近日，北方多地出现高温高湿天气，让不少公众感到难以适应，莫不是南方的“回南天”北移了？这样的天气正常吗？

专家介绍，北方出现湿热天气与西太平洋副热带高压北抬紧密相关。“目前整个副热带高压控制着我国中东部大部分地区，进而引导着夏季风北推。当前夏季风的北界已经到达东北地区南部、华北地区中南部、西北地区东部一带，季风携带的水汽和热量也随之而来，形成了高温高湿天气。”中央气象台首席预报员孙军说。

其实，每年北方地区在盛夏总会有一段闷热的时期，一般出现在七月下旬到八月上旬左右。每年七月下旬到八月上旬华北地区进入雨季，空气中的水汽能够及时转化成雨滴降落，因此湿热天气不会持续太久，而其前后或期间的少雨时期往往潮湿闷热。今年副热带高压北抬偏北偏强，提早了这一天气现象。

从数据看，华北地区大部近期最高气温在30℃左右，并没有达到高温标准(35℃以上)。但3日夜到4日白天相对湿度均达到85%以上，北京3日相对湿度甚至短暂达到了100%。

在这样的天气形势下，大家感到湿热难耐是因为湿度对体感影响比较大。在湿度不是很高但相对湿度较高的情况下，人体感受到的温度会比环境温度高一些。

那这是北方也出现“回南天”了吗？

孙军表示，这一说法并不准确。真正的“回南天”发生在春初，这一时段冷空气仍在南下，同时较强的西南暖湿气流将暖空气向北推，冷暖空气相遇，空气湿度增加，“回南天”一般温度不是很高，但相对湿度会更高。物体在原先冷空气控制下表面较冷，水汽易在表面凝结，出现“墙出水”等情况。

但目前北方没有冷空气过程，整体温度和相对湿度都较高，水汽在物体表面凝结的现象较少。因此，“回南天”在时间、成因、现象上

都与北方湿热天气有所不同，用“桑拿天”来形容北方这种闷热多雨的天气更加贴切。

高温高湿的“桑拿天”还要持续多久？

孙军分析，未来一周可能都会处于这种天气中。虽然河北、天津等地近日降雨能暂时减少大气中的水汽含量，但在西南暖湿气流持续影响下，水汽能够得到快速补充。“未来一段时间副热带高压将进一步北抬，主体仍将控制华北这一带地区。因此中途可能会有阵雨或雷阵雨天气短暂缓解闷热，但是总体高温闷热的天气还会持续。”他说。

中国气象局公共气象服务中心高级工程师李怡表示，高温高湿环境会使人体散热能力减弱，导致体温调节失效，增加中暑和心脑血管等疾病的发作风险。大量出汗也会导致脱水或电解质失衡，影响循环系统功能。

专家建议，老人、儿童、慢性病患者及户外工作者等高风险人群需要及时补水、避暑降温，适当使用空调降温功能，多待在通风处和阴凉处。